

### Министерство социальной политики Нижегородской области

# Государственное бюджетное учреждение «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Остров надежды»

**Большемурашкинского района»** 606362, Нижегородская область,

Большемурашкинский район, с. Курлаково Ул. Магистральная.

Тел.(831-67) 5-69-34, факс (831-67) 5-69-34 Тел.(831-67) 5-69-40, факс (831-67) 5-69-40

 $E\text{-}mail: ostrov\_mur@mts\text{-}nn.ru$ 

	12.01.2022г. № 7	
No	OT	

### ГКУ НО «УСЗН Большемурашкинского района»

## Информационно-аналитическая справка «Об итогах работы ГБУ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Остров надежды» Большемурашкинского района» в 2021 году и перспективы развития в 2022 году

### 1.Общие итоги работы учреждения в 2021 году.

Целью деятельности учреждения являлось в 2021 году - реализация прав получателей социальных услуг на территории Нижегородской области на получение социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания, их родителям (законным представителям).

### 2.Организация деятельности учреждения по профилактике социального сиротства, в т.ч.: 2.1.Профилактика суицидального поведения несовершеннолетних

За 2021 год на обслуживании не было подростков с суицидальным поведением. Со всеми подростками, находившимися в учреждении в 2021 году, была проведена профилактическая работа в данном направлении.

Проведенная социально-психологическая работа за 2021 год:

- 1. Проведение психолого-педагогической диагностики с воспитанниками.
- 2.Патронаж неблагополучных семей.
- 3. Индивидуальные консультации с воспитанниками, попавшими в трудную жизненную ситуацию.
- 4. Регулирование взаимоотношений и конфликтных ситуаций среди несовершеннолетних.
- 5. Занятия по профилактике суицида.

#### 2.2.Профилактика терроризма и экстремизма

В ГБУ «СРЦН «Остров надежды» Большемурашкинского района» проводится работа по формированию у несовершеннолетних стойкого непринятия идеологии терроризма и привитию традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Профилактическая работа по этому направлению была проведена в форме групповых консультаций, групповых занятий, создания коллажа. Основными направлениями профилактических консультаций были:

- -привитие нравственных ценностей и формирование нравственно-патриотических качеств;
- ознакомление с основами правовых знаний;
- обучение методам и техникам саморегуляции;
- развитие волевых качеств личности.

#### 2.3. Профилактика насилия и жестокого обращения в отношении детей

Наиболее эффективным направлением защиты детей от жестокого обращения, сексуального или иного насилия в отношении детей являются меры ранней профилактики. В тех же случаях, когда ребенок пострадал от той или иной формы насилия, он нуждается в психологической помощи, поскольку насилие, перенесенное в детском возрасте, неизбежно сопровождается эмоциональными и поведенческими нарушениями.

Работа по профилактике насилия и жестокого обращения над детьми ведется в нескольких направлениях. Основные из них: работа с воспитанниками и работа с семьями.

В работе с воспитанниками, одной из приоритетных задач нашего центра является снятие симптомов психоэмоционального насилия в отношении ребенка через принятие и уважение его личности всеми сотрудниками, создание «безопасной среды» в условиях центра.

Наиболее сложной частью работы по профилактике насилия в семье является работа с родителями. Насилие в отношении несовершеннолетних зачастую носит скрытый характер и обнаруживается лишь тогда, когда ребенок уже имеет серьезные физические или психические травмы. Поэтому, в работе с родителями воспитанников и лицами их заменяющими, главной задачей является побуждение к воспитанию ненасилием в семье, пропаганда ответственного родительства. Наше учреждение по данной проблеме взаимодействует со всеми субъектами профилактики, имеет свою структуру работы специалистов центра и общий план проведения мероприятий по противодействию и профилактике жестокого обращения и насилия над детьми.

Основными формами работы по профилактике насилия и жестокого обращения являются:

- 1.Патронаж семей (беседы с родителями о воспитании детей в семье, о влиянии личного примера на поведение и формирование личности ребенка, побуждение к лечению от алкоголизма, пропаганда здорового образа жизни, воспитания пониманием и уважением ребенка и др.)
- 2. Диагностика воспитанников (выявление проблем ребенка, особенностей личности, уровня агрессии, тревожности, самооценки, коммуникативности ребенка, его отношения к родителям и др.)
- 3.Организация и проведение коррекционно-развивающей работы с воспитанниками центра (беседы, консультации, коррекционно-развивающие занятия и др.)
- 4.Психологическое просвещение (педагогические лектории, оформление стендовой информации, буклетов, наглядной агитации, и др.)
- 5.Взаимодействие с субъектами профилактики (работа по предупреждению действий, направленных на жестокое обращение с детьми и случаев насилия над несовершеннолетними).
- В работе с воспитанниками используются различные коррекционно-развивающие программы. Алгоритм работы с детьми, поступившими из социально-опасных семей, представляет собой ступенчатую модель по реализации основных задач реабилитации.
- 1) Установление контакта с ребенком, снятие психоэмоционального напряжения и тревожности. Диагностика эмоциональной сферы и личностных особенностей ребенка.
- 2) Формирование и развитие адекватной самооценки, чувства уверенности в себе, самоценности.
- 3) Развитие эмоциональной сферы, способности понимать свои чувства и чувства других людей, адекватно их выражать в общении с окружающими, снижение агрессивности.
- 4) Развитие интеллектуальной сферы, коррекция отношения к обучению, развитие мотивации достижения успеха, ценностных ориентаций, жизненной перспективы.
  - 5) Профилактика асоциального поведения, пропаганда здорового образа жизни.

### 2.4. Профилактика потребления среди несовершеннолетних психоактивных веществ, алкоголя, табака

В ГБУ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Остров надежды» Большемурашкинского района» проводится межведомственная работа по профилактике алкоголизма, табакокурения и наркомании среди детей и подростков, которая осуществляется в соответствии с совместным планом проведения профилактических мероприятий.

Цель, решаемая в ходе реализации межведомственной работы по профилактике употребления ПАВ несовершеннолетними, направлена на предупреждение употребления психоактивных веществ и пропаганду здорового образа жизни среди несовершеннолетних.

Задачи, решаемые в ходе реализации межведомственной работы по профилактике употребления ПАВ несовершеннолетними, направлены на:

- воспитание здорового образа жизни;
- формирование негативных установок в отношении вредных привычек;
- привитие нравственных ценностей и формирование нравственно-патриотических качеств;
- ознакомление с основами правовых знаний в области ПАВ;
- обучение методам и техникам саморегуляции, а также способам уверенного и осознанного отказа от ПАВ:
  - развитие волевых качеств личности, умений говорить «нет»;
- развитие коммуникативных навыков, повышение уровня конструктивных межличностных отношений с окружающими.

Работа по профилактике алкоголизма, табакокурения и наркомании среди несовершеннолетних, проживающих в центре, включает в себя взаимодействие со следующими субъектами профилактики:

- Большемурашкинская ЦРБ (врач-нарколог, психиатр): совместная деятельность с данным учреждением включает в себя индивидуальную работу с подростками, склонными к употреблению ПАВ, а также тематические беседы с целью информирования воспитанников о пагубности вредных привычек, какое влияние они оказывают на здоровье человека;
- ОВД по Большемурашкинскому району (инспектор ПДН, ОВД, участковые инспектора): совместная деятельность с данным учреждением включает в себя беседы из цикла «Подросток и закон», профилактические беседы по административному и уголовному законодательству, а также профилактические беседы по профилактике курения с целью информирования воспитанников о законных аспектах употребления ПАВ и предупреждения вовлечения подростков в тот или иной вид зависимости.

Несмотря на ограничительные меры, связанные с распространением COVID-19, почти всю запланированную на 2021 год работу удалось реализовать в фактической деятельности. Это было достигнуто за счёт применения в работе различных форм дистанционного взаимодействия и многообразия творческих конкурсов, расширивших область межведомственной деятельности по профилактике ПАВ среди лиц младшего и старшего подросткового возраста.

### 2.5. Профилактика самовольных уходов воспитанников

За 2021 год не было воспитанников, совершивших самовольный уход из учреждения. В ГБУ «СРЦН «Остров надежды» Большемурашкинского района» с несовершеннолетними проводится работа по профилактике самовольных уходов несовершеннолетних. Профилактическая работа по этому направлению была проведена в форме индивидуальных профилактических консультаций, групповых профилактических консультаций, групповых занятий с элементами тренинга, групповых занятий с элементами арт-терапии, песочной терапии. Основными направлениями профилактических консультаций были:

- формирование адекватной самооценки;
- формирование собственной жизненной позиции;
- обучение методам и техникам саморегуляции;
- развитие волевых качеств личности;
- -формирование представления о положительных и отрицательных качествах характера.
- В учреждении ведётся журнал инструктажа сотрудников о порядке действий в случаях самовольных уходов несовершеннолетних.

Педагогом-психологом, социальным педагогом, воспитателями разработаны планы мероприятий, определяющие занятость воспитанников на протяжении всего периода А также проведение психолого-педагогической, социально-педагогической реабилитации. Патронаж неблагополучных семей. Индивидуальные диагностики с воспитанниками. консультации с воспитанниками, попавшими в трудную жизненную ситуацию. Регулирование взаимоотношений и конфликтных ситуаций среди несовершеннолетних. Мероприятия по профилактике самовольных уходов.

### 3. Работа по раннему выявлению семейного неблагополучия, работа с семьями «группы риска»

Основными направления в работе по раннему выявлению семейного неблагополучия являются: организация и проведение различных профилактических мероприятий и занятий через реализацию индивидуальных программ реабилитации несовершеннолетних, психологическое просвещение несовершеннолетних, родителей и лиц их заменяющих. Работа по данному направлению является комплексной. Включает в себя взаимосвязь педагога-психолога, социального педагога, медицинского работника, специалиста по социальной работе, воспитателей.

Педагог-психолог и социальный педагог проводят диагностику особенностей воспитанников. Дигностические методики: «Шкала тревоги» Спилбергера — Ханина, методика Басса-Дарки для выявления уровня агрессии.

По результатам диагностики большинство воспитанников центра, поступающих на реабилитацию имеют высокий уровень личностной тревожности, зачастую завуализированный «чрезмерным спокойствием», т.е. тревожность у многих подростков и юношей имеет скрытый характер. Открытая тревожность больше свойственна детям младшего школьного возраста.

Большинство воспитанников имеют и повышенный уровень агрессивности и враждебности, что предполагает дальнейшую работу по программе профилактики насилия и жестокого обращения с детьми «Любить и беречь!».

Педагоги разрабатывают и подготавливают групповые и индивидуальные занятия.

Воспитатели проводят мероприятия и профилактические беседы.

Специалистами центра осуществляется патронаж семей, ходе которого проводятся профилактические консультации по проблемам воспитания детей в семье, внутрисемейных взаимоотношений и по проблемам жестокого обращения с детьми.

Проведенная работа дает возможность: воспитанникам лучше адаптироваться к социальным условиям, □повысить свою самооценку, снизить тревожность и страхи; способствовать процессу развития и роста индивидуальности детей; помочь родителям и лицам их заменяющим в воспитании своих несовершеннолетних детей, в урегулировании взаимоотношений в семье; способствовать изменению жизненных ценностей родителей и лиц их заменяющих.

### 4. Проектная деятельность учреждения:

#### 4.1. Наиболее значимые реализованные проекты, перечень программ

Проводим работу по программе инновационной технологии социально-психологической помощи ребенку, находящемуся в трудной жизненной ситуации и его семье, направленной на обучение детей и родителей практическим навыкам безопасного использования сети Интернет, на воспитание толерантного отношения в рамках реализации региональной программы «Профилактика насилия и жестокого обращения с детьми, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

В апреле — мае учреждением была организована работа в рамках реализации комплексного плана организационно-методической работы областной фотоконкурс «Мгновение — весна!» проходил по номинациям: «Весенний пейзаж», «Весна в мелочах», «Атрибуты весенних праздников». Для отбора лучших работ была создана Конкурсная комиссия. На итоговом заседании Конкурсной комиссии определились по 3 победителя в каждой номинации и в каждой возрастной группе. Участники, занявшие призовые места в Конкурсе, были награждены грамотами.

В сентябре учреждением была организована работа в рамках реализации комплексного плана организационно-методической работы областной конкурс информационных материалов-буклетов «За мир без террора!» проходил по номинациям: «Толерантность – дорога к миру», «Терроризм – враг современного общества», «План действий против террора и диверсий». Для отбора лучших работ была создана Конкурсная комиссия. На итоговом заседании Конкурсной комиссии определились по 3 победителя в каждой номинации и в каждой возрастной группе. Участники, занявшие призовые места в Конкурсе, были награждены грамотами.

### **4.2.** Участие в областных и общероссийских конкурсах профессионального мастерства В 2021 году принимали участие:

- в областном конкурсе методических разработок;

- в областном конкурсе буклетов «Первые признаки суицидального поведения несовершеннолетнего»;
  - в зональном конкурсе плакатов «Скажи НЕТ табакокурению»;
  - в областном конкурсе рисунков «Мы здоровью скажем: «Да!» заняли 2 место;
- в областном конкурсе детских рисунков «Счастье в ладошках», заняли два 1 места и одно 2 место;
- в областном конкурсе презентаций по формированию финансовой грамотности воспитанников «Первые шаги финансовой грамотности подростка», заняли 3 место;
  - в областном конкурсе творческих поделок «Волшебное превращение старого джинса»;
  - в областном конкурсе «Вперед в космос!»;
  - в областном конкурсе фотографий «Масленицу встречай-зиму провожай»;
  - во Всероссийском конкурсе «Письмо солдату. Победа без границ»;
  - в областном конкурсе фотографий «Мгновение весна!», заняли 2 место;
  - в областном конкурсе детских рисунков «Мир космоса»;
  - в областном конкурсе «Мы гордимся Победой!», заняли 1 место;
  - в зональном конкурсе «Пасхальное чудо», заняли 3 место;
  - в областном конкурсе «Танцевальный бум», заняли 1 и 2 места;
  - в областном конкурсе фотографий «Молодой боец», заняли 3 место;
  - в Международном конкурсе детского рисунка «Охрана труда глазами детей»;
  - в областном конкурсе «Живет на всей планете народ веселый дети!»;
  - в областном конкурсе видеороликов «Здоровым быть здорово!»;
  - в областном конкурсе рекламы «Мой лагерь самый лучший» заняли 3 место;
- в областном конкурсе программ «Нижегородские каникулы», заняли 2 место, награждены дипломом министерства социальной политики;
  - в зональном творческом фотоконкурсе «Волшебное мгновение моего лета»;
- в областном конкурсе сценариев по профилактике употребления психоактивных веществ, заняли 1 место;
  - в областной профилактической квест-акции «Молодежь на волне здоровья»;
- в областном конкурсе методических разработок по профилактике употребления психоактивных веществ «Я выбираю жизнь!», заняли 3 место;
- в областной информационной онлайн акции для молодежи «Территория без наркотиков», заняли 1 место;
  - в областном конкурсе буклетов «Здоровье дороже!»;
  - в областном конкурсе рисунков «Мои права и обязанности»;
- в зональном конкурсе методических разработок по профилактике употребления психоактивных веществ «Я выбираю жизнь!», заняли 2 место;
  - в областном конкурсе социальной рекламы «День, которого не должно быть»;
  - в зональном конкурсе творческих фоторабот «Мир, в котором я живу»;
  - в областном фестивале методических разработок «В мире Квестов»;
  - в областном конкурсе поделок «Для тебя Родная»;
  - в областном конкурсе на лучший буклет «Истинные ценности»;
  - в областном конкурсе поделок «Для тебя Родная»;
  - в областном конкурсе рисунков «Мои права и обязанности»;
  - в областном конкурсе социальной рекламы «День, которого не должно быть»;
- в областном фестивале декоративно-прикладного творчества «Мы вместе», заняли 1 место;
  - в областном поэтическом конкурсе «Ой, ты, зимушка-зима!»;
  - в областном конкурсе «Я в мире прав и обязанностей»;
  - в областном экологическом конкурсе «Синичкин день»;
  - в областном конкурсе плакатов «Стиль жизни-здоровье»;
  - в областном конкурсе творческих работ «Новогодняя мозаика»;
  - в зональном конкурсе «Новогодняя игрушка 2022»;
  - в зональном конкурсе творческих работ «Самая оригинальная елка»;
  - -в районном конкурсе творческих работ «Закон глазами детей».

### 5. Привлечение инвестиций и благотворительной поддержки для развития деятельности учреждения

В 2021г. были привлечены спонсоры:

И/П «Тихомиров», размер предоставленных средств 65 тысяч руб. на приобретение кухонного оборудования, на покрытие крыльца, средства использованы по назначению.

HPOO «Право на жизнь», размер предоставленного оборудования и материалов на сумму 520 тысяч руб.

### 6. Взаимодействие с социально ориентированными некоммерческими организациями, формы сотрудничества, совместные мероприятия, участники.

Студентами НГИЭУ было организовано развлекательное мероприятие дистанционно.

#### 7. Обеспечение комплексной безопасности воспитанников учреждения.

Комплексная безопасность учреждения соответствует всем нормам, замечаний контролирующих организаций нет.

### 8.Обеспечение информационной открытости учреждения.

Создан официальный сайт учреждения по адресу: soc52.ru\bmr-srcn, где размещена информация о центре, которая систематически обновляется, а также размещаются фотоматериалы. На сайте «Твитер» размещаются новости учреждения. В районной газете «Знамя» освещается жизнь учреждения.

#### 9. Работа Общественного совета.

В целях реализации распоряжения Правительства Нижегородской области от 10.09.2013г. №1844-р «О формировании в Нижегородской области независимой системы оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги» и приказа министерства социальной политики Нижегородской области от 17.10.2013г. №806 «Об Общественном совете по оценке качества услуг, предоставляемых учреждениями независимой обслуживания» при учреждении создан Общественный совет по независимой оценке качества услуг, предоставляемых ГБУ «СРЦН «Остров надежды» Большемурашкинского района». Утвержден состав Общественного совета по независимой оценке качества услуг предоставляемых ГБУ «СРЦН «Остров надежды» Большемурашкинского Разработаны: положение об Общественном совете по независимой оценке качества услуг, предоставляемых ГБУ «СРЦН «Остров надежды» Большемурашкинского района» и порядок проведения независимой оценки качества услуг, предоставляемых ГБУ «СРЦН «Остров надежды» Большемурашкинского района». Областным общественным советом, созданном при министерстве социальной политики Нижегородской области утвержден рейтинг учреждений социального обслуживания. Учреждению дана положительная оценка (протокол заседания Общественного совета от 21.01.2019 № 3). Результат независимой оценки качества условий оказания услуг – 94 балла.

#### 10. Перспективы развития учреждения в 2022 году.

- Развитие материально-технической базы учреждения.
- Повышение уровня образования специалистов.

Директор ГКУ «УСЗН»

А.Н. Потемкин

Директор ГБУ «СРЦН»

Р.М. Мохова

Исполнитель зам. директора по воспитательной работе Сорочкина Т.Ю. 8(83167)5-69-73